

чаю 50-летия основания Санкт-Петербургского университета 8 октября 1869г. В память этого юбилея была выбита медаль и на ней отчеканены из стихотворения два заключительных стиха:

Где высоко стоит наука,
Стоит высоко человек!

А.И.Подолинский

В здании университета эти слова были вырезаны на мраморной доске. За литературные же заслуги поэту было пожаловано государем звание камергера.

Переселившись в Одессу, Подолинский познакомился с херсонским предводителем дворянства князем Серг. Данил. Кудашевым /род.в 1796г. умер в 1862г./, женатым на Мат. Окт. Шуазель-Гуфье /род.в 1806г., умерла в 1867г./ и был радушно принят у него в доме. Старшая дочь этой почтенной семьи, необыкновенная красавица, и как говорят французы, "une nature superbe" в умственном и нравственном отношениях невольно очаровала поэта, который сразу горячо ее полюбил.

Вот отрывок одного из стихотворений, посвященных поэтом своей невесте:

"Как воздух родины в стране чужой и дальней,
Как в летний зной цветку студеная роса,
Как луч весны струям под ризою хрустальной,
Как сердцу сироты отрадная слеза,
Как песня стройная при арфе тихоструйной,
Как небу темному вечерняя звезда,
Как отдых сладостный для тяжкого труда,
Как нега и тепло сиянью ночи лунной,
Как рошь соловей, как узнику мечты,
Моей больной душе необходима ты!"

В 1838г. он отпраздновал свою свадьбу с княжной Марьей Сергеевной в родовом имении Кудашевых, м. Виска, Херсонской губернии. Молодые супруги имели несчастье потерять ребенком одного из двух родившихся у них сыновей. Всю свою привязанность, все заботы они перенесли тогда на оставшегося в живых первенца Сергея Андреевича, не предвидя какая суровая, ужасная участь ожидает его в будущем.

Оставив в конце 50-х годов службу А.И.Подолинский поселился в доставшемся ему от отца наследии, большом и благоустроенном имении "Ярославка". Там в мирном семейном кругу предавался он своему любимому занятию - садоводству и ботанике, следя также за воспитанием подраставшего сына.

В 1867г. Сергей Подолинский поступил на естественный факультет Киевского университета Св. Владимира, где сблизился с революционно настроенной студенческой молодежью. Будучи студентом, он слушает лекции по политической экономии и статистике профессора Н.И.Зибера, посещает его кружок, где обсуждаются рефераты Зибера по "Капиталу", изучаются "Капитал", "Манифест коммунистической партии", "Положение рабочего класса в Англии", "Анти-Дюринг", другие произведения К.Маркса и Ф.Энгельса.

Член "Старой громады" П.И.Житецкий, характеризуя революционно настроенную студенческую молодежь Киева того периода писал, что она в одном кармане носила произведения батьки Тараса, а в другом - Маркса. В 1871г. В Петербурге Подолинский принимает участие в нелегальном съезде студентов как представитель Ніева.

Успешно закончив Киевский университет, он в 1872г. уезжает за границу с целью продолжить занятия медициной. Его тянула к себе тогдашняя Мекка российских студентов - Цюрих, где революционная молодежь готовилась к "походу в народ", приобретая специальности, которые больше всего способствовали их сближению с народом. Таковы

были профессии сельского учителя и лекаря.

Подолинский изучает медицину в Париже, Йорихе, Бреславле. В Париже он слушает лекции Клода Бернара о явлениях жизни, общих животных и растениям на кафедре общей физиологии в Музее естественной истории в *Jardin des Plantes*. Впоследствии, в литературно-политическом журнале "Дело"/1879, №2, с.242-272/ Подолинский опубликовал интересную статью "Клод Бернар". В Йорихском университете он занимается в гистологической лаборатории Фрея¹, слушал лекции по физиологии Л.Германа, которыми был очень доволен.

В Бреславле, столице Силезии, в физиологическом институте под руководством Р.Гейденгайна он выполнил научную работу "О расщеплении белков ферментами поджелудочной железы" и в 1876г. защитил там же диссертацию на степень доктора медицины. Будучи студентом Военно-медицинской академии, И.П.Павлов работал летом 1877г. в лаборатории Р.Гейденгайна и использовал в своих исследованиях научные результаты Подолинского².

В Париже Подолинский знакомится с П.Л.Лавровым, материально и лично участвует в организации и издании нелегального революционно-демократического журнала "Вперед!", налаживает каналы получения информации из России, организует пересылку журнала в Россию, сотрудничает с русскими и украинскими деятелями /М.П.Драгоманов, Н.И.Зибер, О.С.Терлецкий, М.И.Павлик и др./, революционной молодежью /С.И.Бардина, В.Н.Смирнов, Р.Х.Идельсон, сестры Любатович, Фигнер, Субботины и др./, привлекает их к организации и изданию журнала. И.С.Гургенев принял самостоятельное решение помочь из-

¹ Фрей - псевдоним В.К.Гейнса/1839-1888/, проповедника "религии человечества" и основателя коммуны в СИА /см. Г.В.Вернадский - "Братство Приютино" в журнале "Новый Журнал", Нью-Йорк, 1968, кн.93, с.154-159/.

² И.П.Павлов. Полн.собр.соч., т.II, книга первая, Изд-во АН СССР, М.-Л., 1951, с.48.